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ОПТИМІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ-ВПО  
В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Внутрішньо переміщеною особою є грома-
дянин України, іноземець або особа без грома-
дянства, яка перебуває на території України на 
законних підставах та має право на постійне 
проживання в Україні, яку змусили залишити 
або покинути своє місце проживання в результа-
ті або з метою уникнення негативних наслідків 
збройного конфлікту, тимчасової окупації, по-
всюдних проявів насильства, порушень прав лю-
дини та надзвичайних ситуацій природного чи 
техногенного характеру. Верховна Рада України 
постійно працює над посиленням захисту прав 
громадян під час війни, зокрема, над питанням 
набуття статусу дитини, що постраждала вна-
слідок воєнних дій та збройних конфліктів (За-
кон України «Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб», 2015).

Актуальність теми зумовлена глобальними 
викликами, пов’язаними з міграційними криза-
ми, які торкаються багатьох країн світу, де осві-
та є ключовим інструментом інтеграції дітей 
у нове суспільство. Український досвід у цьо-
му контексті має особливу цінність, оскільки 
є прикладом пошуку ефективних освітніх та 
соціальних рішень у надзвичайних умовах. 

Світова спільнота дедалі більше усвідомлює 
важливість міждисциплінарного підходу до під-
тримки дітей, які пережили травматичний до-
свід, із залученням педагогів, психологів, соці-
альних працівників та громади. З огляду на це, 
дослідження оптимізації соціальної підтримки 
в закладах освіти має національне й міжнарод-
не значення, сприяє формуванню системних 
підходів до захисту прав дитини на освіту, роз-
виток та соціальне забезпечення.

У сучасних умовах повномасштабної ві-
йни в Україні питання підтримки внутрішньо 
переміщених осіб (далі – ВПО), особливо ді-
тей, які були змушені покинути свої домівки, 
виявляється дедалі актуальнішим. За даними 
міжнародних організацій та Міністерства осві-
ти і науки України, сотні тисяч дітей є перемі-
щеними особами, втративши звичне соціальне 
середовище, стабільність та доступ до якіс-
ної освіти. Заклади середньої освіти є місцем 
навчання, простором для соціалізації, психо-
логічної адаптації та інтеграції таких дітей 
у нові громади. У цьому контексті соціальна 
підтримка дітей-ВПО має особливе значен-
ня, оскільки дає змогу своєчасно виявити та 
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задовольнити освітні, емоційні та соціальні 
потреби дитини. Саме тому оптимізація меха-
нізмів соціальної підтримки дітей є критично 
важливою для забезпечення повноцінного роз-
витку та безпечного освітнього середовища.

У теоретичному та практичному аспектах 
тема оптимізації соціальної підтримки дітей-
ВПО охоплює низку проблем: від норматив-
но-правової бази до професійної підготовки 
фахівців та розробки ефективних моделей 
підтримки в освітньому середовищі. Зазна-
чена проблема створює потребу в науковому 
осмисленні, систематизації та вдосконаленні 
підходів до соціальної підтримки в умовах но-
вої соціальної реальності. 

Окремі аспекти питання оптимізації со-
ціального супроводу дітей-ВПО в закладах 
загальної середньої освіти досліджувала низ-
ка науковців. Зокрема, такі дослідники, як 
А. Шеремет, А. Руденок та Л. Бездітна, ви-
вчали проблему адаптація дітей-ВПО з осо-
бливими освітніми й соціальними потребами 
в умовах нового середовища. Ученими здій-
снено науковий аналіз нормативно-правової 
бази, виокремлено ключові виклики та запро-
поновано практичні підходи (створення спе-
ціальних класів, індивідуалізація навчання, 
психолого‑педагогічний супровід, залучення 
педагогів, ІРЦ та батьків до процесу інтеграції 
дітей ) (Шеремет, Руденок & Бездітна, 2024).

Науковці В. Суліцький та І. Пелюхня до-
слідили соціально‑педагогічну роботу з дітьми 
внутрішньо переміщених сімей; окреслили 
нові психолого‑педагогічні підходи, зокрема, 
в межах «міграційної педагогіки» – форму-
вання нового терміна й підходу, що відповідає 
викликам «дітей війни»; запропонували сис-
темний підхід до адаптації дітей-ВПО через 
соціально‑педагогічну підтримку, акцентуючи 
на необхідності інноваційних практик у шко-
лі (Суліцький & Пелюхня, 2024).

Недостатня теоретична та практична розро-
бленість проблеми спричинила необхідність її 
наукового аналізу та вибір теми дослідження – 
«Оптимізація соціального супроводу дітей-
ВПО в закладах загальної середньої освіти».

Мета статті – обґрунтувати шляхи оптиміза-
ції соціального супроводу дітей – внутрішньо 

переміщених осіб у закладах загальної серед-
ньої освіти.

У ХХІ столітті Україна опинилася в епі-
центрі соціальних трансформацій, які мають 
глибокі наслідки для всіх сфер життя. Воєнні 
конфлікти, масштабні внутрішні переміщення 
населення та зростання кількості дітей-ВПО 
є викликом для щоденної практики закладів за-
гальної середньої освіти. Дитина, яка змушена 
покинути свій дім, стикається з повсякденни-
ми труднощами, глибокими психоемоційними 
потрясіннями, втратою звичного соціального 
середовища, відчуттям небезпеки та тривоги. 
У цьому контексті школа є ключовим просто-
ром для соціальної стабілізації та підтримки.

Соціальна підтримка таких дітей – необхідна 
умова для забезпечення їх гармонійного розвитку, 
адаптації та інтеграції в нове середовище. Ефек-
тивність такої підтримки значно залежить від 
того, наскільки вона системна, персоналізована та 
міждисциплінарна. Соціальні служби, педагогіч-
ні колективи та шкільні психологи можуть діяти 
в межах фрагментарних стратегій, які не врахо-
вують усю глибину потреб дитини-ВПО. З огля-
ду на це, є потреба в розробці та впровадженні 
оптимізованої моделі соціальної підтримки, яка 
враховує як особистісні, так і загальні фактори.

Ураховуючи вищезазначене, у межах теми 
дослідження проведемо комплексний аналіз 
напрацювань у сфері соціальної підтримки 
дітей-ВПО в закладах загальної середньої 
освіти, а також обґрунтуємо можливі шляхи 
її оптимізації з метою створення більш ефек-
тивної, чутливої та сталої системи підтримки.

Так, робота І. Мамчур висвітлює питання 
супроводу дітей із сімей у кризових умовах, 
до яких належать і ВПО‑родини; окреслює 
травматичні впливи, типології сімей, напрями 
психологічної допомоги: налагодження вза-
ємодії сім’я – дитина, розвиток стресостій-
кості, психокорекційну й психотерапевтичну 
підтримку, залучення фахівців у позашкіль-
ному середовищі; виокремлює три напрями 
роботи з дітьми, які виховуються сім’ями, що 
опинилися в складних життєвих обставинах:

1) діагностична, консультативна допомо-
га дитині та її батькам із метою підвищення 
рівня прийняття дитини, безконфліктного 
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спілкування, вирішення емоційних проблем, 
розвиток просоціальної поведінки та розвиток 
умов для розвитку стресостійкості;

2) психокорекційна та розвивальна робота 
з дітьми, які мають високий рівень неприйняття 
батьками, авторитарний стиль виховання, мають 
високий рівень стресу, поведінкові розлади;

3) спеціалізована допомога психотерапев-
тів, невропатологів, психіатрів, які надають 
кваліфіковану медичну допомогу при пост-
травматичних стресових розладах, депресив-
них станах за межами закладу освіти (кризові 
соціальні, економічні, політичні явища безпо-
середньо впливають на функціонування сучас-
ної української сім’ї та сприяють збільшенню 
кількості сімей, які на законодавчому рівні 
означені як «сім’ї, які опинилися у складних 
життєвих обставинах»; найбільш уразливою 
категорією в таких сім’ях є діти, які потребу-
ють кваліфікованої соціально-психологічної 
підтримки і допомоги) (Мамчур, 2023, с. 43).

Дослідниця О. Лішик у процесі наукового 
пошуку зазначає, що на сьогодні в Україні ре-
алізовується низка програм із надання ґрантів 
ВПО на навчання. Це ґранти Міжнародної орга-
нізації з міграції, Європейського Союзу, Агент-
ства США з міжнародного розвитку (USAID) 
тощо. Учена нагадує, що проблемами ВПО 
опікуються не лише органи державної влади 
України, а й різноманітні благодійні, релігійні, 
громадські організації. Починаючи з 2014 р. 
в країні відбуваються заходи з допомоги виму-
шеним переселенцям та військовим, у країні діє 
механізм соціального захисту ВПО, який ура-
ховує і соціальний захист дітей-переселенців, 
проте він потребує щоденного вдосконалення 
та доопрацювання. Одним з аспектів соціально-
го захисту ВПО є забезпечення права на освіту. 
Держава гарантує рівний доступ до освіти ви-
мушеним переселенцям із Криму та Донбасу. 
Проте проблеми, які виникають при здобутті 
освіти ВПО, необхідно вирішувати спільни-
ми зусиллями як органів державної влади, так 
і соціальними та психологічними службами, 
а також закладами освіти (Лішик, 2018, с. 141).

Результати наукового пошуку дослідни-
ці О. Лішик доводять, що забезпечення прав 
та потреб ВПО, зокрема дітей, має бути 

пріоритетом як державної, так і громадської 
політики. У контексті теми оптимізації соціаль-
ної підтримки дітей-ВПО в закладах загальної 
середньої освіти особливої актуальності набу-
ває необхідність комплексного підходу до ви-
рішення проблем, пов’язаних з їх адаптацією, 
інтеграцією та навчанням. Соціальна підтримка 
дітей-ВПО може бути ефективнішою завдяки 
тісній взаємодії між державними структурами, 
закладами освіти, соціально-психологічними 
службами, а також громадськими й міжнарод-
ними організаціями, які активно підтримують 
цю категорію населення. Дійсні механізми соці-
ального захисту, незважаючи на їх важливість, 
потребують постійного вдосконалення, адапта-
ції до нових викликів та обставин.

Погоджуємося з висновками дослідниці сто-
совно того, що комплексний підхід має містити 
адміністративну чи фінансову підтримку, ство-
рення сприятливого освітнє середовище, фор-
мувати толерантне ставлення до дітей-ВПО, 
надавати психологічну допомогу, а також реа-
лізувати індивідуалізовані програми соціальної 
підтримки. За умови координації дій усіх залу-
чених учасників можна покращити інтеграцію 
дітей-ВПО в нове освітнє середовище.

Схожі погляди на проблему наукового пошу-
ку мають науковці О. Мальцева та О. Заїка. Ав-
тори аргументують необхідність комплексного 
підходу такими заходами, як індивідуальна та 
групова психологічна допомога, підтримка ро-
дин, просвітницька робота з педагогами, вза-
ємодія школи, соцслужб і медзакладів. Дослід-
никами зазначено, що соціально-психологічний 
супровід здійснюється на базі закладу загальної 
середньої освіти, тому він має бути направле-
ний на адаптацію дітей, які були в зоні бойових 
дій, а найчастіше в процесі такого супроводу 
використовують такі інструменти: 

1) консультування учнів, яке передбачає 
надання індивідуальної та групової консуль-
таційної допомоги (для зменшення впливу різ-
них травматичних чинників використовується 
емпатійне слухання, яке допомагає знизити 
частину внутрішньої емоційної напруги);

2) психолого-педагогічне консультування 
батьків дітей, спрямоване на підвищення можли-
востей сімейної психокорекції та адаптаційних 
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здібностей батьків (консультації зосереджуються 
на збільшенні їх обізнаності щодо можливих 
змін у поведінці та психічному стані дитини);

3) психолого-педагогічне консультування 
та освітня робота з педагогічним колективом 
школи щодо підтримки дітей, які були в зоні 
збройного конфлікту (створення безпечного та 
дружнього середовища в закладі освіти).

Дослідники О. Мальцева та О. Заїка зазна-
чають, що вищеокреслений процес передбачає 
використання різноманітних психокорекційних 
методик, як-от арттерапія, навчання технік релак-
сації та зняття м’язової напруги, психокорекційні 
вправи, соціально-психологічні тренінги, а також 
різні методи групової та індивідуальної арттера-
певтичної корекції. Зокрема, фіксація травматич-
них переживань у формі малюнків, метафор або 
складених дитиною історій про себе дає змогу на-
правити емоційну енергію в конструктивне русло, 
знизити її деструктивний потенціал та зробити 
ці переживання доступними для терапевтичного 
опрацювання свідомістю дитини. Усі ці складни-
ки системи не функціонують окремо, а постійно 
співпрацюють і впливають один на одного. Ефек-
тивна допомога дітям, які зазнали впливу воєнних 
дій, потребує соціально-психологічного супро-
воду, у межах якого реалізується комплексний 
підхід, який передбачає індивідуальне та групове 
консультування, підтримку родин, залучення фа-
хівців з різних сфер і довгостроковий соціально-
психологічний супровід. Підтримуємо науков-
ців у фахових поглядах стосовно того, що такий 
підхід може сприяти поступовому відновленню 
емоційної стабільності та соціальної адаптації 
дитини, забезпечуючи створення сприятливих 
умов для її розвитку (Мальцева & Заїка, 2024).

Стаття науковця І. Хотенюка («Внутрішньо 
переміщені родини, які мають дітей з особли-
вими освітніми потребами (ООП) як об’єкт со-
ціально‑психологічного аналізу») є важливим 
науковим джерелом для розуміння особливос-
тей соціального супроводу дітей із числа вну-
трішньо переміщених осіб у закладах загальної 
середньої освіти, оскільки автор акцентує увагу 
саме на родинах-ВПО, які мають дітей з осо-
бливими освітніми потребами, як на вразли-
вій та недостатньо дослідженій категорії, що 
потребує цілісного соціально‑психологічного 

аналізу та підтримки. Проведені автором ан-
кетування внутрішньо переміщених родин, які 
мають дітей з особливими освітніми потреба-
ми, допомогли визначити такі проблеми: 

1) забезпечення житлом (відсутність місця 
проживання – це основна проблема, яка вини-
кла в результаті зміни місця проживання вну-
трішньо переміщених родин з дітьми з ООП);

2) побутові проблеми (батьки переймаються 
за фінансові проблеми, через які не можуть 
організувати повноцінну життєдіяльність своєї 
дитини);

3) емоційні проблеми (після пережитого де-
яким дітям дуже важко соціалізуватися; пере-
шкодою є відсутність місць, де б вони могли 
провести час із задоволенням);

4) навчання (викликом для всіх родин ста-
ло прилаштування до нових умов існування, 
пошук закладів освіти, готових якісно органі-
зувати навчання дітей з ООП, налагодження 
корекційно-розвивальної роботи);

5) медичний супровід (доступ до медичних 
послуг – це друга за важливістю проблема для 
родин дітей з ООП з числа ВПО (терміновий 
незапланований виїзд з непідконтрольної те-
риторії дуже часто призводив до того, що за-
соби особистого користування, як-от милиці, 
візочки тощо, залишалися в місцях постійного 
проживання, а для отримання нових, за дер-
жавними програмами, потрібні відповідні до-
кументи, які теж не завжди наявні та потребу-
ють певного часу для їх поновлення).

Науковець І. Хотенюк, розглядаючи вну-
трішньо переміщені родини, які мають дітей 
з особливими освітніми потребами, як об’єкт 
соціально-психологічного супроводу, зазначає, 
що підтримка родин із дітьми з особливими 
потребами в умовах внутрішнього перемі-
щення та воєнного стану в країні має врахо-
вувати всі її аспекти (соціальний, моральний, 
психологічний, педагогічний, медичний та 
матеріальний). Автор уважає, шо зазначений 
феномен корисний для розробки ефективних 
підходів до психологічної підтримки та реабі-
літації родин дітей з особливими потребами, 
а також для розуміння впливу вимушеного 
переміщення на їхнє психічне здоров’я та до-
бробут, а розуміння соціально-психологічних 
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аспектів може допомогти врахувати потреби 
переселенців, сприяти їхній адаптації та реабі-
літації, а також забезпечити ефективність про-
грам у цій галузі (Хотенюк, 2024, с. 243–246). 

Так, для оптимізації соціального супроводу 
дітей-ВПО в закладах загальної середньої освіти 
пропонуємо виокремити три основні напрями, 
які охоплюють ключові аспекти проблеми та 
дають змогу системно підійти до її вирішення:

1) організаційний напрям (удосконалення 
єдиної міжвідомчої моделі соціального супро-
воду, що координує дії педагогів, шкільних 
психологів, соціальних працівників, медич-
них фахівців та органів місцевої влади; фор-
мування чи вдосконалення команд супроводу 
в школах із чітким розподілом функцій (со-
ціальний педагог, психолог, класний керівник, 
координатор із числа адміністрації; забезпе-
чення (вдосконалення) нормативно-правової 
бази для впровадження комплексних програм 
підтримки дітей-ВПО; створення банків да-
них дітей-ВПО в межах закладів освіти для 
індивідуалізації підходів до кожної дитини (чи 
вдосконалення роботи за цим напрямом); 

2) психолого-педагогічний напрям (упро-
вадження психокорекційних програм для 
дітей-ВПО з використанням методик артте-
рапії, технік релаксації, ігротерапії, соціаль-
но-психологічних тренінгів; психолого-педа-
гогічна просвіта для вчителів і батьків щодо 
особливостей поведінки, емоційних станів та 
потреб дітей, які пережили травматичний до-
свід; проведення індивідуального та групового 
консультування учнів і їхніх родин із метою 
розвитку адаптивних стратегій поведінки, зни-
ження рівня тривожності та соціальної ізо-
ляції; забезпечення інклюзивного освітнього 
середовища для дітей з особливими освітніми 
потребами серед ВПО, включно з корекційно-
розвивальною підтримкою);

3) соціально-гуманітарний напрям (роз-
робка та впровадження індивідуалізованих 

програм соціальної підтримки, які врахову-
ють особистісні потреби дитини, її родини та 
освітнє середовище; сприяння формуванню 
толерантного, інклюзивного мікроклімату 
в шкільних колективах через антидискриміна-
ційні заходи, тренінги з емпатії та взаємопова-
ги; співпраця з громадськими та міжнародни-
ми організаціями для отримання матеріальної 
допомоги, грантів, проведення позашкільних 
програм для дітей-ВПО; проведення соціо-
культурних інтеграційних заходів (екскурсії, 
творчі майстерні, проєкти), що сприяють фор-
муванню нових соціальних зв’язків).

Оптимізація соціального супроводу дітей-
ВПО в закладах загальної середньої освіти 
можлива за умови вдосконалення чи впрова-
дження комплексного, міждисциплінарного 
й багаторівневого підходу, який поєднує адмі-
ністративні та організаційні рішення, психоло-
го-педагогічну підтримку і створення гуманіс-
тичного освітнього середовища. Такий підхід 
дасть змогу забезпечити адаптацію дітей-ВПО 
і сприятиме їх розвитку та інтеграції в нову 
соціальну реальність.

Висновки. Так, ефективна соціальна під-
тримка дітей-ВПО в закладах середньої осві-
ти є обов’язком держави. Водночас упрова-
дження чи вдосконалення комплексного, ско-
ординованого й чутливого до потреб дитини 
підходу в закладах загальної середньої освіти 
дасть змогу забезпечити психологічну безпе-
ку, емоційне благополуччя та успішне навчан-
ня дітей-ВПО. За умови тісної співпраці всіх 
зацікавлених сторін (школи, сім’ї, громади, 
державних та недержавних установ) можли-
во створити (покращити) стійку систему під-
тримки, яка зможе ефективніше реагувати на 
виклики сьогодення. 

У подальших наукових працях плануєть-
ся розглянути практичний аспект соціального 
супроводу дітей-ВПО в закладах загальної се-
редньої освіти.
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Калінін Є. М., Харченко Л. Г. Оптимізація соціального супроводу дітей-ВПО в закладах 
загальної середньої освіти

У статті для оптимізація соціального супроводу дітей-ВПО в закладах загальної середньої освіти запропо-
новано виокремити три основні напрями, які охоплюють ключові аспекти проблеми та дають змогу систем-
но підійти до її вирішення: 1) організаційний напрям (удосконалення єдиної міжвідомчої моделі соціального 
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супроводу, що координує дії педагогів, шкільних психологів, соціальних працівників, медичних фахівців 
та органів місцевої влади; формування чи вдосконалення команд супроводу в школах із чітким розподілом 
функцій (соціальний педагог, психолог, класний керівник, координатор із числа адміністрації; забезпечення 
(вдосконалення) нормативно-правової бази для впровадження комплексних програм підтримки дітей-ВПО; 
створення банків даних дітей-ВПО в межах закладів освіти для індивідуалізації підходів до кожної дитини 
(чи вдосконалення роботи за даним напрямком); 2) психолого-педагогічний напрям (упровадження психоко-
рекційних програм для дітей-ВПО з використанням методик арттерапії, технік релаксації, ігротерапії, соці-
ально-психологічних тренінгів; психолого-педагогічна просвіта для вчителів і батьків щодо особливостей 
поведінки, емоційних станів та потреб дітей, які пережили травматичний досвід; проведення індивідуаль-
ного та групового консультування учнів і їх родин із метою розвитку адаптивних стратегій поведінки, зни-
ження рівня тривожності та соціальної ізоляції; забезпечення інклюзивного освітнього середовища для дітей 
з особливими освітніми потребами серед ВПО, включно з корекційно-розвивальною підтримкою); 3) соці-
ально-гуманітарний напрям (розробка та впровадження індивідуалізованих програм соціальної підтримки, 
які враховують особистісні потреби дитини, її родини та освітнє середовище; сприяння формуванню толе-
рантного, інклюзивного мікроклімату в шкільних колективах через антидискримінаційні заходи, тренінги з 
емпатії та взаємоповаги; співпраця з громадськими та міжнародними організаціями для отримання матері-
альної допомоги, грантів, проведення позашкільних програм для дітей-ВПО; проведення соціокультурних 
інтеграційних заходів (екскурсії, творчі майстерні, проєкти), що сприяють формуванню нових соціальних 
зв’язків). Зазначено, що за умови тісної співпраці всіх зацікавлених сторін можливо створити (покращити) 
стійку систему підтримки, яка зможе ефективніше реагувати на виклики сьогодення. 

Ключові слова: діти-ВПО, оптимізація, соціальний супровід, заклади загальної середньої освіти, освіта.

Kalinin Ye. M., Kharchenko L. H. Optimization of social support for IDP children in general 
secondary education institutions

The article proposes to highlight three main areas for optimizing social support for IDP children in secondary 
education institutions, which cover key aspects of the problem and allow for a systematic approach to its solution: 
1) organizational direction (improvement of a single interdepartmental model of social support that coordinates 
the actions of teachers, school psychologists, social workers, medical specialists and local authorities; formation 
or improvement of support teams in schools with a clear division of functions (social educator, psychologist, 
class teacher, coordinator from among the administration; provision (improvement) of a regulatory and legal 
framework for the implementation of comprehensive programs to support IDP children; creation of data banks 
for IDP children within educational institutions to individualize approaches to each child (or improve work in this 
area); 2) psychological and pedagogical direction (implementation of psychocorrectional programs for IDP children 
using art therapy techniques, relaxation techniques, play therapy, social and psychological trainings; psychological 
and pedagogical education for teachers and parents regarding the behavioral characteristics, emotional states, and 
needs of children who have experienced traumatic experiences; conducting individual and group counseling for 
students and their families to develop adaptive behavioral strategies, reduce anxiety and social isolation; ensuring an 
inclusive educational environment for children with special educational needs among IDPs, including corrective and 
developmental support); 3) socio-humanitarian direction (development and implementation of individualized social 
support programs that take into account the personal needs of the child, his/her family, and the educational environment; 
promoting the formation of a tolerant, inclusive microclimate in school groups through anti-discrimination measures, 
empathy and mutual respect training; cooperation with public and international organizations to obtain material 
assistance, grants, and conduct after-school programs for IDP children; conducting socio-cultural integration events 
(excursions, creative workshops, projects) that contribute to the formation of new social ties). It is noted that with 
close cooperation of all stakeholders, it is possible to create (improve) a sustainable support system that can respond 
more effectively to today’s challenges.
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